

最高法第一巡回法庭揭牌成立 深圳迎来家门口的“最高法”

本报记者 徐隽



黑龙江三省。

孙军工说,第一巡回法庭设在广东省深圳市,主要考虑到广东的经济发展速度较快,案件数量比较多,临近港澳地区,案件类型多样。第二巡回法庭设在辽宁省沈阳市,主要考虑东北是我国老工业基地,在工业经济结构转型的背景下,矛盾纠纷数量较多,在此设立,可以促进东北老工业基地的振兴和东北地区经济社会发展。

海商、死刑复核、国家赔偿、执行案件和最高人民检察院抗诉的案件仍暂时由设在北京的最高人民法院本部审理或者办理。

巡回法庭如何办案?

根据《规定》,巡回法庭主审法官由最高法从办案能力突出、审判经验丰富的审判人员中选派。

“巡回法庭按照司法改革要求实行全新的审判机制和管理模式,对于法官司法能力特别是独立办案能力要求非常高。”孙军工说,从选派人员情况看,一是干部规格高,巡回法庭庭长由现任副部级审判委员会专职委员担任;二是司法能力强,两个巡回法庭6位庭长、副庭长中有5位具有法学博士学位,两位系全国审判业务专家并曾获全国十大杰出青年法学家称号;三是队伍结构好,主审法官来自立案、民事、刑事、行政、涉港澳台、审判监督、执行、涉诉信访等各个审判业务部门,专业领域涵盖了巡回法庭审理的全部案件类型,符合审判工作需要。

根据《规定》,巡回法庭按照让审理者裁判、由裁判者负责原则,实行主审法官、合议庭办案责任制。巡回法庭庭长、副庭长应当参加合议庭审理案件。合议庭审理案件时,由承办案件的主审法官担任审判长。庭长或者副庭长参加合议庭审理案件时,自己担任审判长。巡回法庭作出的判决、裁定,经合议庭成员签署后,由审判长签发。

巡回法庭管哪些案?

根据《规定》,巡回法庭审理或者办理巡回区内应当由最高法受理的以下案件:

全国范围内重大、复杂的第一审行政案件;在全国有重大影响的初审民事商事案件;不服高级人民法院作出的第一审行政或者民事判决、裁定提起上诉的案件;对高院作出的已经发生法律效力行政或者民事判决、裁定、调解书申请再审的案件;刑事申诉案件;依法定职权提起再审的案件;不服高院作出的罚款、拘留决定申请复议的案件;高院因管辖权问题报请最高法裁定或者决定的案件;高院报请批准延长审限的案件;涉港澳台民事商事案件和司法协助案件;最高法认为应当由巡回法庭审理或者办理的其他案件。此外,巡回法庭还依法办理巡回区内向最高人民法院提出的来信来访事项。

据了解,最高法巡回法庭的受案范围很广,但知识产权、涉外商事、海事

的职能,不利于维护首都地区和谐稳定,也不利于方便当事人诉讼。最高法设立巡回法庭是党的十八届四中全会作出的重大改革部署,具有重要而深远的意义。

根据《规定》,巡回法庭是最高法派出的常设审判机构。巡回法庭作出的判决、裁定和决定,是最高法的判决、裁定和决定。

巡回法庭管哪些省?

根据《规定》,最高法第一巡回法庭设在广东省深圳市,巡回区为广东、广西、海南三省区。第二巡回法庭设在辽宁省沈阳市,巡回区为辽宁、吉林、

坐落于广东省深圳市罗湖区红岭中路的中国国际扶贫中心与国家开发银行中非发展基金今天在京签署《共同在非洲开展减贫与社会发展合作谅解备忘录》,一致同意在非洲合作开展与减贫和社会发展相关的活动和项目。国务院扶贫办及中国国际扶贫中心、中非发展基金和

为什么设巡回法庭?

最高法新闻发言人孙军工介绍,近年来,随着社会矛盾增多,全国法院受理案件数量不断增加,最高法受理的案件数量长期处于高位运行。2010年以来,最高法每年受理案件均在1万件以上,登记来访6万—7万件次。大量案件涌入最高法,不利于最高法作为最高审判机关发挥其监督指导地方法院工作

中国残联 探索残疾人就业新渠道

本报北京1月28日电(记者陈劲松)为进一步探索残疾人就业新渠道,展示残疾人自强创业的精神面貌,激励有创业愿望的残疾人走上自主创业之路,人社部和中国残联联合开展2015年“残疾人就业援助月”活动。今天,第四次全国残疾人自强创业经验交流座谈会在京召开。

会议积极倡导开展“助残就业 同奔小康”千企万人就业创业行动,号召自2015年1月至2016年12月,全国1000家以优秀残疾人企业家为主的爱心企业,要充分发挥模范带头作用,扶持帮助10000名以上城乡困难残疾人实现就业创业和生产增收,以此感召带动更多的企业积极招录残疾人就业创业,承担社会责任,促进文明进步。

会议同时希望相关政府部门能将各项就业扶持政策向参与“创业行动”的企业倾斜,加强对参与“创业行动”的企业残疾人培训、岗位和保险补贴。

座谈会上,中国盲人协会、中国聋人协会、中国肢残人协会还为15名全国残疾人“自强创业之星”获得者授予荣誉证书。

西藏 五保老人福利院享晚年



2014年,西藏共下达五保集中供养项目资金89476万元,全区有意愿集中供养五保对象集中供养率达到72%。在“十二五”收官之年,西藏将完成7个地(市)级和10个县级老年护理院的建设,全区有意愿集中供养的五保对象集中供养率将达到100%。图为1月26日,在曲水县社会福利院内,两位老人在自己房间的客厅休息。

新华社记者 范世辉摄

非洲减贫合作备忘录签署

本报北京1月28日电(记者杨子岩)中国国际扶贫中心与国家开发银行中非发展基金今天在京签署《共同在非洲开展减贫与社会发展合作谅解备忘录》,一致同意在非洲合作开展与减贫和社会发展相关的活动和项目。国务院扶贫办及中国国际扶贫中心、中非发展基金和

中非基金投资企业代表出席签约仪式。

备忘录的签署是为落实2014年5月发表的《中非减贫合作纲要》的重要举措,目的是鼓励和支持更多的中国企业到非洲投资。截至2014年底,中非基金已决定对34个非洲国家的80多个项目进行投资。

大成与德同打造最大律所

本报电(李树森)日前,亚洲最大律师事务所——北京大成律师事务所与全球十大律所之一的德同(Dentons)律师事务所正式签署合并协议,共同打造全新的、布局全球的世界领先国际律师事务所。新律所执业律师人数超过6500人,这将是目前全球律师业规模最大的律师事务所。

合并后的新律所全球统一使用中文名称“大成律师事务所”、英文名称“Dentons”。

合并后的新律所依瑞士联盟结构组成联合体,依“一个律所”的原则组建联合管理团队。同时,新律所内各区域成员将保持原有的律所文化、工作环境和地域特征。

雪后古城韵味浓



1月28日,西安持续雨雪天气,明城墙上被积雪覆盖。从1月27日开始,陕西省大范围出现雨雪天气。据悉,此次连阴雨雪天气将持续至2月3日。由于冷空气强度较弱,此次雨雪天气过程中、陕北以小雨雪为主,陕南有小到中雪,部分地方会出现大雪。新华社记者 刘潇摄

盛京庙会非遗走俏



1月28日,在沈阳市中街一大型商场内,盛京庙会与市民见面,许多非物质文化遗产亮相。虎头鞋、捏泥人、糖人、剪纸等民间高手汇聚在这里,吸引了很多市民的眼球,给消费者增添了一个春节前逛街的好去处。(人民视点)

梁山斗羊扣人心弦



山东济宁市梁山县独山村斗羊大赛1月27日开赛。来自河南、山东、河北等省的100多名斗羊爱好者携羊参赛,竞争激烈,扣人心弦。(人民视点)

把扶贫之水浇到“穷根”上 四川精准扶贫减贫250万人

小康不小康,关键看老乡。对农业大省、人口大省四川而言,全面建设小康社会的难点无疑在农村。贫困人口多、贫困面积大、贫困程度深,是不得不面对的特殊省情。2012年底,全省农村贫困人口高达750万。

为了让贫困人口迈向富裕,近年来,四川逐渐探索出一条把水浇到“穷根”上的精准扶贫之路。仅两年时间,全省就减贫250万人。

找准“症结”拔“穷根”

“脸朝黄土,背朝天,日子根本没去过。”这是乐至县金顺镇金家沟村村民唐生良常挂在嘴边的话。老唐由于背部受伤,骨头钙化,每天只能夹着钢板生活。靠着3亩多地,一年只有600元的收入,是典型的贫困户。从2014年开始,由于精准扶贫的推进,老唐的日子开始发生变化。

“我这7分地的沙参,年收入最少在5000元左右。”27日傍晚,唐生良指着绿油油的一片沙参苗告诉记者。在村副主任陈铁的定点帮扶下,老唐不仅获得了部分启动资金,还学到了沙参种植技术,走上



1月27日,唐生良展示刚从地里拔出的沙参。

脱贫之路。找准“症结”拔出“穷根”,如今已成为四川各级党委政府的共识,扶贫成效逐步显现。四川扶贫移民局数据显示,2013年底,四川农村贫困人口从750万减至625万,2014年减贫129余万,2年减贫250余万。

啃下扶贫“硬骨头”

四川750万贫困人口,大多生存难自保、发展缺基础,是最难的“硬骨头”,靠常规手段难奏效,根本还得靠改革。2014年3月,四川出台新政,

剑指贫困县考核、财政专项扶贫资金管理、金融服务与社会参与领域等多项改革。9月,分类考核88个贫困县办法明确出台:不唯GDP,主要看扶贫开发成效。10月,多项创新机制全部印发,吹响全面深化扶贫改革号角。

仅仅半年,广元市利州区龙潭乡贫困户张子奎迅速脱贫:特惠资金直接到户,贷款有财政贴息、政府担保,规划和产业也有“穷人点菜、政府下厨”……靠修摩托车和2亩番茄,他家5口人能增收1万元。

更多的扶贫之变也在全省落地——项目审批权下放到县,随之下沉的还有20多亿元财政扶贫资金,基层攻坚更加从容;携手金融机构筹设扶贫贷款风险担保基金、签署金融扶贫战略协议……

所有改革都指向同一方向——精准扶贫。2014年,四川精准扶贫实现历史性突破,不仅扶贫对象明确到村到户到人,而且减贫人员也实现到户到人。2年中,四川精确瞄准750万贫困人口、11501个贫困村,资金项目和干部帮扶精准沉到村、到户到,一户一台账、一家一规划,把扶贫之水真正浇到“穷

根”上。

构建“大扶贫”格局

多项改革盘活了四川扶贫模式,与此同时,政府、市场、社会多维联动的“大扶贫”格局也初步构建。

新一轮的扶贫攻坚战主攻连片特困地区。四川顺势而为主攻彝区、藏区、秦巴山区、乌蒙山区四大战区。2014年4月,片区发展与扶贫攻坚年度方案出炉,锁定脱贫30多万人。当年,250个村启动彝家新寨建设;藏区32县减贫4万多人,超额完成目标;秦巴山、乌蒙山区43个片区县各投入1000万元,连片扶贫开发成效显著。

鲜活的故事是最好的注解。2014年,5000名彝区中职生免费走进内地课堂;喜德县由于洛村这个海拔2551米的角落,成为全县唯一彝家新寨建设脱贫村……

在四川,扶贫已不再是孤军奋战,“大扶贫”格局正开启脱贫“加速度”。(据新华社成都1月28日电 记者周相吉、陈地)